

# 百年风雷激 事业千秋颂

## ——中国共产党周口历史回顾及启示

戴俊贤

(接5月20日第三版)  
第三个历史时期(1978年12月至2012年11月),改革开放和社会主义现代化建设新时期,党领导周口人民投入翻天覆地的伟大斗争,解放思想、实事求是、勇于拼搏,开创了中国特色社会主义新局面,在富国大业中繁榮了一方。

在贯彻落实党的十一届三中全会精神过程中,周口各级党组织和干部群众思想得到了解放,冲破极左框框的束缚,坚持“实践是检验真理的唯一标准”,否定“两个凡是”,工作重点转移到经济建设上来,进入改革开放和社会主义现代化建设新时期。

1978年底,周口就已经开始了农村联产计酬责任制的试行。地委采取了三项措施:首先贯彻落实党的农村经济政策,加强劳动管理,实行经济奖惩制度。生产队责任到组,联系产量,计算报酬,有奖有罚。自留地分给社员经营,鼓励一部分社员收入“冒尖”,以调动社员积极性。全区选择7个公社的126个大队作为试点单位,鼓励他们先富,带动周边后富。帮助和扶持社员开展正当的家庭副业,允许社员饲养家畜。活跃农村集贸市场,社员的家庭副业产品和自留地种植的农产品,都可以上市交易。粮食、油料、猪、羊等农畜产品,完成国家任务后,允许自由买卖。省委书记段君毅等领导到周口视察,对地委工作给予了肯定。一些干部群众消除了余悸,过去被当做资本主义“尾巴”批判的家庭副业又发展起来。周口镇南郊公社单庄大队党支部书记过去喂牛被处罚,落实政策后,他带头买牛喂养。所在生产队31户,有26户喂了牛。此后,全区把集体喂养的大牲畜分散到户喂养,促进了大牲畜的发展,仅两年时间,大牲畜便从50万头增加到91万头,突破了历史最高水平,成为河南省黄牛发展最快的地区。到九十年代初,周口黄牛饲养引起了国家机关的重视,国务委员陈俊生、新华社原社长穆青先后到周口调查秸秆过腹还田和黄牛饲养的经验,穆青写了《赶着黄牛奔小康》的报道,在全国产生较大影响。其次,制订生产、收入、分配、贡献计划,实行“一年早知道”。其三,千方百计把农业搞上去。地委挑选了西华县红花集公社、鹿邑县太清宫公社、沈丘县莲池公社和刘庄店公

社几个典型,总结推广他们的经验。地委和各级党委把主要精力放在农业上,形成全党大办农业的局面。

周口的家庭联产承包责任制包括包产到户和包干到户等形式的生产责任制。用群众的话说:“大包干,大包干,直来直去不拐弯。”“交够国家的,留够集体的,剩下都是自己的。”1980年5月,邓小平对包产到户给予了明确肯定,有力推动了以家庭联产承包责任制为主要内容的农村改革。1980年9月,中央下发《关于进一步加强和完善农业生产责任制的几个问题》,肯定在生产队领导下实行的包产到户,不会脱离社会主义轨道。至1981年底,联产承包成为全区农业生产唯一的经营形式。从1982年到1984年,中央连续三年都以“一号文件”的形式,对家庭联产承包责任制给予充分肯定,并在政策上积极引导,使之在全国迅速推行,人民公社体制随之解体。1984年,政社合一的农村人民公社体制全部改为乡镇人民政府,人民公社下辖的生产大队、生产队改为村民委员会和村民小组。包产到户生产责任制适应农村生产力发展要求,解放了农村生产力,促进了生产的快速发展。周口各县农业生产连年丰收,一举彻底解决了农民的温饱问题。群众普遍反映:“党领导,政策好,人努力,天帮忙。”此后,家庭联产承包责任制不断完善,最终使得家庭承包经营制度长期稳定推行。

1979年后,周口工业引入竞争机制,改革企业人事制度,招标、聘任、选配一大批懂技术、会管理的人员任企业领导。推行厂长负责制,扩大企业自主权,逐步理顺行政与企业的关系。1984年10月29日,党的十二届三中全会通过《中共中央关于经济体制改革的决定》,对以城市为重点的经济体制改革进行部署。1985年后,改革逐步深入,产品销售市场竞争激烈,促使各企业不断转变经营机制,更新设备,改进工艺,开发新产品,争创名牌产品,工业生产速度与效益同步增长。至1990年,全区有工业企业464个,是1954年的13倍;有电力、纺织、食品、机械、化工、造纸、印刷、皮革皮毛、医药等30多个行业,主要产品有棉纱、棉布、饮料、酒、味精等40余种,其中莲花牌味精、宋河粮液为拳头产品,享誉国内

外。工业总产值17.39亿元,占工农业总产值的40.4%,较1978年增长6.98倍。1992年,党的第十四次全国代表大会召开,明确了建立社会主义市场经济体制的改革目标,要求全党抓住机遇,加快发展,集中精力把经济建设搞上去。周口全区在国有企业中实行劳动、人事、工资“三项制度改革”。在商业企业进行经营、价格、用工、分配“四开放”改革试点。1993年全面放开粮油销售价格,结束了长达40年的粮油统购统销历史,粮油销售逐步由计划经济向市场经济转变。1995年,物资供应计划全部取消,物资企业全部推向市场。1996年,以建立现代企业制度为目标,按照抓大放小的原则,大力推行资产经营形式的改革,对各类企业实行兼并、分立、参股、合并、组合、租赁、拍卖、破产、国有民营等各种改革形式,搞好现存资产的优化配置,实现国有资产合理流动,并重点加快对重点企业和企业集团的培育。同时,以明晰产权为突破口,以股份制和股份合作制为主要形式,全方位推进国有商业企业改革。1999年,以“两个确保”(确保企业离退休人员基本养老金按时足额发放,确保国有企业下岗职工基本生活费按时足额发放)和社会保险扩面征缴为重点,加快社会保险改革步伐,建立独立于企业之外的社会保险体系。全面推行农村税费改革,先后实施“两减免、三补贴”(取消烟叶税以外的农业特产税,减免农业税,对种粮农民实行直接补贴、良种补贴和购置大型农机具补贴)等惠农政策。2005年,全面取消乡统筹、农村教育筹资等专门面向农民征收的行政性收费和政府性基金,全部免征农业税。实行了几千年的皇粮国税取消了,广大农民深受感动,纷纷称赞“共产党好”“社会主义好”。

在不断深化农村经济体制改革,国有工业企业体制改革、物资流通体制改革、粮食流通体制改革、行政审批制度改革、社会保障体制改革和加快市场主体体系建设、民主与法制建设的同时,政府机构改革、文化体制改革、教育体制改革、医疗卫生体制改革、财税金融体制改革等积极推进,逐步形成符合时代要求、充满生机与活力的体制机制,为全市经济繁荣发展、社会和谐稳定提供了有力的制度保证。

对外开放步伐不断加快。1991年,召开全区首次对外开放工作会议,确定优化环境、外引内联、四面辐射、梯次发展的基本思路。1992年,邓小平南巡谈话后,出台了对外开放优惠政策,成立海外联谊会和经济技术开发区。1995年,周口地区对外贸易由出口供货开始发展自营出口业务。1997年,成立地区国际经济技术合作有限公司,专门负责全区对外经贸合作业务,结束了对外经济合作仅限于民间放任发展、经营分散、水平不高、自生自灭的局面。2003年,项城市、郸城县成为全省第一批对外开放重点县。2004年12月,国务院批准设立周口海关。2005年,鹿邑县和沈丘县成为全省第三批对外开放重点县。

1978年至2012年的34年,是周口历尽艰辛、发展较快的历史时期。在党的领导下,周口人民深化改革,扩大开放,走出了一条符合当地实际的社会主义现代化建设之路。经历了1989年春夏之交的政治风波、1997年香港回归、2000年撤地设市、2003年的非典疫情、2008年汶川地震与北京奥运等重大事件,周口经济社会各方面都发生了巨大变化。农业基础稳定,粮食产量持续稳产高产,粮食产量占河南全省总产的1/7,被誉为“豫东粮仓”,为国家粮食安全作出突出贡献。工业主导地位更加突出,工业增加值大幅提升。交通等基础设施建设快速发展,中心城区框架拉大;宁洛高速、大广高速、周商高速、永登高速、西华至新郑机场高速5条高速均穿境通过;漯阜铁路升级改造,纳入国家铁路网;沙颍河实现复航,港口建设加快推进,通江达海变为现实。周口已成为全省集公路、铁路、水路运输于一体的区域性交通枢纽城市。人民生活水平显著提高,住房更宽敞、出行更方便、饮食更多样、衣着更漂亮,幸福感、获得感大大增强。周口人民在改革开放和社会主义现代化建设新时期实现了从站起来到富起来的伟大飞跃。

回顾周口党的这34年历史,使我们深刻认识到:改革开放是强国之路、强市之路,建设中国特色社会主义必须坚持改革开放。

(未完待续)

(作者为中共周口市委政研室副主任)

## 沿着党旗指引的方向奋勇向前

王春华

百年来,一代代周口青年在党的领导下和共青团的带领下,在五四精神的感召下,秉承“责任担当、勤劳智慧、坚韧不拔、守望相助”的周口人特质,以民族解放、国家富强、人民幸福、民族复兴为己任,不怕艰难困苦、勇于流血牺牲、矢志艰苦奋斗、敢于开拓创新,在周口大地上谱写了一曲曲壮丽的青春之歌,创造了可歌可泣的光辉业绩。

特别是在刻骨铭心的2020年,全市共青团在市委和团省委的坚强领导下,以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引,牢记习近平总书记对共青团组织和广大团员青年的热情鼓励和殷切希望,凝聚起力量、奋进进取,青少年思想政治引领成果丰硕,服务大局贡献度明显提升,服务青少年载体不断丰富,共青团改革全面深化,全市各级团组织和广大团员青年在疫情防控、脱贫攻坚、项目建设、服务重大赛会等各项工作中积极作为、甘于贡献,在绘就新时代周口特色添彩画卷中留下了闪光的青春足迹,使伟大的五四精神在周口大地上焕发出灿烂的时代光彩。

站在“两个一百年”奋斗目标历史交汇的关键节点上,我们迎来了党的百

年华诞。周口共青团将依然坚定地秉承“党旗所指就是团旗所向”的光荣传统,坚定地沿着党旗指引的方向前进,引领青年汇入时代洪流、融入发展大潮、作出新的贡献。

沿着党旗指引的方向,我们旗帜高扬。旗帜就是方向,方向明确脚下才有力量。在建党百年之际,中央作出在全党开展党史学习教育的决策部署,号召我们“学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行”。周口共青团就学党史活动作出了具体安排,切实把党史学习教育作为青少年思想引领的重要内容。以“迎着党旗奔跑”主题活动为统揽,用上好一堂团队课、组织一次红色寻访、开展一次现场教学、举行一场红色传唱等“十个一”活动,把党史学习教育融入青少年思想教育的日常工作,把“学党史、悟思想、办实事、开新局”贯穿青少年成长过程,把讲好党的故事、革命的故事、英雄的故事、领袖的故事,像空气一样穿透青少年的身体,让火红的旗帜在青年心中高高飘扬。

沿着党旗指引的方向,我们乘风破浪。回顾党走过的百年历程,从建党的开天辟地,到新中国成立的改天换地,到改

革开放的翻天覆地,再到党的十八大以来的惊天动地,我们伟大的党始终踏着铿锵有力的步伐,跋山涉水、乘风破浪,带领我们走进了新时代。在这个机遇与挑战并存的关键当口,我们必须不忘初心、牢记使命,一鼓作气、继续奋斗,进一步激发“唤起工农千百万”的使命担当,保持“不到长城非好汉”的英勇气概,为周口经济社会高质量发展贡献青春力量。

一代人有一代人的使命,一代人有一代人的担当。今天的我们,要紧紧围绕“全面建设社会主义现代化新周口”的总体目标和“三高三优”的工作目标,敢于担当、务实重干,在把握新发展阶段中找准人生定位,在贯彻新发展理念中走好出彩之路,在融入新发展格局中展现青春作为,为周口高质量跨越发展凝聚起强大青春合力。

百年华章铸辉煌,历史伟业启新程。让我们高举习近平新时代中国特色社会主义思想伟大旗帜,弘扬五四精神、肩负历史使命、坚定前进信心、积极主动作为,团结带领广大团员青年,在全面建设社会主义现代化新周口的伟大实践中,书写更加壮丽的青春篇章,以更加优异的成绩庆祝建党一百周年。

(作者单位:共青团周口市委)

## 学习百年党史 传承榜样力量

赵进才

对党的信念,始终坚守共产党人的精神高地。

在学党史、学榜样中传承艰苦奋斗的崇高精神。艰苦奋斗是我们党的宝贵精神财富。中华民族之所以能从当初的一穷二白走向现在的繁荣富强,靠的就是在中国共产党的正确领导下,一代又一代人的顽强拼搏,一代又一代传承下来的精神。

今天我们要以他们为榜样,大力弘扬党和人民的事业顽强拼搏、矢志不渝、艰苦奋斗的崇高精神。

在学党史、学榜样中保持清正廉洁的政治本色。清正廉洁,是融入中国共产党人血脉之中的不变本色,也是中国共产党人代代传承的红色基因。回望我们党的百年奋斗历程,老一辈无产阶级

心一意为民办实事,切实为群众解难题,始终坚持为了群众、依靠群众、发动群众,凝聚砥砺奋进正能量,用看得见、摸得着的变化回应群众的关切和期盼,以坚守初心、担当使命,为民谋利、为民尽责的实际成效取信于民,让群众有更多、更直接、更实在的获得感、幸福感、安全感。在实践中练就过硬的干事本领,进而实现好、维护好、发展好最广大人民群众的根本利益。

历史是最好的老师、最好的教科书,也是最好的一支清醒剂、营养剂。把党的历史学习好、总结好,把革命先辈们的奋斗精神传承好、发扬好,这也是对英雄先烈最好的纪念。让党史学习成为我们终身学习的重要任务,切实用党的奋斗历程和伟大成就鼓舞斗志、明确方向,用党的光荣传统和优良作风坚定信念、凝聚力量,用党的实践创造和历史经验启迪智慧、砥砺品格,满怀信心再出发,再创新辉煌。

(作者单位:中共周口市委党校)

## 学党史 悟思想



一直以来,习近平总书记高度重视中医药的传承创新发展,他曾深情地说:“中医药学凝聚着深邃的哲学智慧和中华民族几千年的健康养生理念及其实践经验,是中国古代科学的瑰宝,也是打开中华文明宝库的钥匙。”

中医药与纪检监察,两者看似不相干,但实际上却有很多相通、相融、相像之处。前者讲究“悬壶济世,救死扶伤”,后者坚持“惩前毖后,治病救人”,分别护佑着人的两条生命线:自然生命和政治生命。领悟纪检监察中的中医药之道,汲取中医药学凝聚着的深邃的哲学智慧,对我们用辩证思维做好纪检监察工作,有着很强的指导意义。

**整体观念,全面分析。**中医在诊断、治疗同一种疾病时,多注重因时、因地、因人制宜,从不孤立地看待某一生理或病理现象,而多从整体的角度来对待疾病的治疗与预防,特别强调“整体观”。

不谋全局者,不足以谋一域。落实全面从严治党要求,必须准确把握个别与一般、局部与整体关系,处理好“树木”与“森林”关系、“器官”与“机体”的关系,既要见“树木”,又见“森林”,不能头痛医头,脚痛医脚。要坚持整体观念,放眼全局,科学研判整个地区(单位、部门)的政治生态,准确把握党员队伍整体情况,既要有效解决一个个具体问题,防止局部问题得不到及时治理,扩散开来侵害其他组织器官;又要加强对党员干部整体的日常管教,避免小的“伤口”“溃疡”不断增加。

**辨证论治,对症下药。**辨证,是通过四诊(望诊、闻诊、问诊、切诊),辨清疾病的病因、性质、部位及邪正之间的关系,判断为某种性质的证。论治,即根据辨证的结果,确定相应的治疗方法。找准症结才能开好药方,找准问题才能精准施治。纪检监察机关要深挖根源“查病因”,盯住症结“开处方”,小病用“轻药”,重病下“猛药”,方能“药到病除”。要通过综合研判信访控告、案发比例、社会舆论、群众口碑等情况,对不同地区(单位、部门)的政治生态进行全面体检,继而通过制发纪检监察建议、约谈重点人员、开展专项整治等方式,堵塞漏洞、健全机制。要严把事实关、纪法关,落实“三个区分开来”,明确政策适用范围,精准运用“四种形态”,做到事实和性质认定精准、政策法规适用得当、执纪执法尺度统一,严管厚爱紧密结合、处理结果轻重平衡,实现政治效果、纪法效果、社会效果有机统一。

**舒经活络,通阻除痹。**中医典籍《证治要诀》提出:“痛则不通,通则不痛。”《黄帝内经·灵枢》提出:“经脉者,所以能决死生、处百病、调虚实,不可不通。”这就是说,人的经络一定要保持通畅,否则,疾病就会乘虚而入。

党风廉政建设和反腐败斗争,需要多方参与、各司其职,必须打通梗阻、保持通畅,促进贯通融合、协同高效,确保无禁区、全覆盖、零容忍,不给腐败分子任何乘虚而入的机会。纪检监察机关作为党内监督和国家监察专责机关,要认真贯彻习近平总书记关于“推动各种监督协调贯通,形成常态长效的监督合力”的要求,着力推动“四项监督”统筹衔接、贯通融合,加强监督信息互通、成果共用,充分發揮各项监督的优势,提升监督效能。要强化协助引导推动作用,促进党内监督与人大、民主、行政、司法、审计等各类监督贯通融合,推进组织处理、政务处分与纪律处分、法律责任追究有机衔接,构建更加完备的干部管理监督体系。

**扶正固本,未病先防。**中医认为“正气存内,邪不可干”,所谓的“正气”就是自身的抵抗力、调节力和适应力,“邪”指的是各种致病因素。扶正固本就是扶助正气,巩固根本,预防疾病,强身健体,是“治未病”的主要治则之一。

腐化堕落首先是从精神防线失守开始的。一些党员干部之所以不能对抗“外邪”、抵御诱惑,从而一步一步滑向违纪违法的深渊,说到底就在于思想上出现了滑坡,拒腐防变的“正气”不足。习近平总书记曾指出,对党员、干部来说,思想上的滑坡是最严重的病变。纪检监察机关要突出针对性和实效性,常态化开展廉政教育,引导党员干部加强党性修养,补足精神之钙,培固为政之本,筑牢思想防线,做到心有所守、身有所循、行有所止。要“冬病夏治”,未雨绸缪,紧盯重点部门和关键岗位,找准找齐风险点,为党员干部提前划红线、敲警钟,打上“预防针”。

**刮骨疗毒,既病防变。**相传,关羽被毒箭射中后,华佗用刀将其深入骨头的毒液刮除,防止毒素进一步扩散。刮骨疗毒要求医者既要医术高明,善于诊治,又要胆识过人、敢于下刀,更要心无杂念、全神贯注。

腐败是危害党的健康肌体、损害党的生命力和战斗力的最大毒瘤。面对腐败,纪检监察干部绝不能信奉“好人主义”,在大是大非面前要敢于亮剑,面对歪风邪气要敢于斗争,对待重症疾患要敢于下刀,让纪律真正成为带电的高压线。只有不断增强思想政治建设、提高监督执纪能力、增强自我约束意识,真正做到心中有数、敢于斗争,手上有术、善于斗争,行为有束、投入斗争,才能稳持利刃,刮骨疗毒,有效遏制病毒扩散感染,防止危害整个机体。

**久病成医,瘥后防复。**久病成医,意思是病久了,对病理就熟悉了,遇到同样的病症,自己也可以开药治疗。瘥后防复就是指除邪务尽,治病求本,防止疾病复发。两者皆是在病症发生、治疗以后,防止复发的重要理论。

前车之覆,后车之鉴。十九届中央纪委五次全会将一体推进不敢腐、不能腐、不想腐作为重要部署,强调要做实以案促改、以案促治。纪检监察机关要创新形式,触及灵魂,扎实开展警示教育,持续深化以案促改,做好查处案件“后半篇文章”,推动全面从严治党向纵深发展。针对案件高发及窝案、串案、重复发案的单位与系统,要用好身边事,警醒身边人,避免重蹈覆辙。要深入剖析典型案例,针对案件暴露出的思想教育、权力监督、机制体制上的问题,进行查漏补缺、建章立制,达到“查处一案、警示一片、治理一域”的效果。

**不为良相,愿为良医。**医者,除疾患,利世人;仕者,解民苦,济苍生。两者兼具“以济世利天下”的人生理想、家国情怀、社会责任。新形势下的纪检监察干部,既要当好监督执纪的“良相”,又要做好“治病救人”的“良医”,推进全面从严治党向纵深延伸。

(作者单位:周口市纪委监委)

## 纠正“四风”当久久为功

魏晓琳

浙江省瑞安市交通运输综合行政执法队湖岭中队副队长沈荣胜违规使用公务用车,湖南省益阳市资阳区畜牧水产事务中心科员办主任程朝晖违反规定向管理和服务对象索要费用,海南省商务厅人事处处长马有林违规收受礼品礼金,接受宴请……近日,中央纪委国家监委网站“五一”“端午”期间“四风”问题监督举报曝光专区,通报了7例典型案例,给广大党员干部敲警钟、扯袖子,严防“四风”问题反弹回潮。

“逆水行舟用力撑,一篙松劲退千寻。”作风建设既是攻坚战更是持久战,要打赢这场硬仗,必须拿出“永远在路上”的决心和韧劲,常抓不懈,保持力度不减、尺度不松,从而将作风建设引向深入,不断巩固成果、扩大战果,让广大干部群众切实感受到清风拂面、玉宇澄清。

(沈丘县纪委监委)

## 欢迎来论

各位读者,本版的《学术探讨》《思想观澜》《热点冷析》《观书有感》《调查研究》等栏目长期征稿,欢迎踊跃来稿,请勿一稿多投。

来稿请寄:zkrwjf@126.com zkrb1234@126.com

电 话:15890541222 13525731576

借鉴中医文化探析纪检监察工作

杨龙凯